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[DE REłINUT: Aceast ă CARTE DE FUNDAMENTARE este conceput ă pentru prezentare ca 
parte din colec Ńia de materiale disponibile pe Internet pentru Eval uarea Dezvolt ării Socio-
Economice şi trebuie studiat ă în acest context.] 
Cercetarea de tip FOCUS GRUP 
 
Descrierea acestui instrument 
 
Focus grup-ul este o metodă consacrată de cercetare socială care ia forma unei discuŃii 
structurate care presupune împărtăşirea treptată şi rafinarea viziunilor şi ideilor participanŃilor. 
Utilizată mai întâi în cercetarea de piaŃă, metoda este în prezent aplicată la scară largă într-o 
varietate de domenii academice de cercetare pentru a genera date şi înŃelegeri. Tehnica este 
utilă mai ales pentru analiza temelor sau a domeniilor care generează opinii diferite sau care 
implică probleme complexe care necesită o studiere în profunzime.  
 
Focus grupul face parte dintr-o familie mai mare de metode bazate pe discuŃii de grup. Formatul 
tipic include un grup relativ omogen, format din aproximativ şase până la opt persoane care se 
întâlnesc o dată, pentru un interval de timp, în general de la o oră şi jumătate până la două ore. 
InteracŃiunea grupului este facilitată de către evaluator sau cercetător care furnizează subiectele 
sau întrebările care urmează să fie dicutate. O variantă a metodei este grupul de lucru, care 
presupune un grup mai mare care se întruneşte într-o sesiune mai lungă, în baza unei agende 
mai structurate. Alte abordări inovative constau în aplicarea metodelor bazate pe discuŃii de grup 
în procesul de luare a deciziilor. Acestea includ, spre exemplu, juriile cetăŃeneşti care reunesc 
grupuri de 12 până la 30 indivizi pe parcursul a mai multor zile. Ei ascultă “martorii”, deliberează 
şi formulează recomandări cu privire la cursul acŃiunii. Polurile deliberative şi panelurile 
consultative sunt variaŃii ale acestei tehnici. Trăsăturile comune ale acestor metode constau în 
faptul că ele îmbină oportunităŃile de accesare a informaŃiilor cu discuŃii şi deliberări. 
 
Cu toate că focus grupurile şi alte tipuri de discuŃii bazate pe grup impun o întâlnire fizică a 
participanŃilor, se manifestă un interes din ce în ce mai mare pentru grupurile virtuale care 
exploatează avantajele oferite de noile tehnologii de informaŃie şi comunicaŃie. Grupurile formate 
prin telefon, recurgându-se la tehnologia teleconferinŃei au început recent să fie completate de 
focus grupuri online care presupun discuŃii sincronice sau asincronice, mediate de către reŃeaua 
Internet. Tehnica Delphi poate fi de asemenea uşor adaptată comunicării electronice chiar dacă 
nu este vorba de un schimb de informaŃii cu adevărat interactiv. În acest caz se adună părerile 
membrilor grupului în mod individual, după care ele sunt rezumate şi transmise pentru discuŃii 
mai aprofundate până când se ajunge la un consens. 
 
Scopul instrumentului  
 
Focus grupul face posibilă reunirea, simultană sau secvenŃială, a diferiŃilor actori cheie din cadrul 
unui program (manageri, personal operaŃional, receptori sau beneficiari ai serviciilor) şi 
colectarea unei cantităŃi importante de informaŃii calitative într-un timp relativ scurt. Prin 
împărtăşirea şi compararea experienŃelor şi viziunilor proprii, participanŃii generează noi 
înŃelegeri şi învăŃăminte. Metoda dă posibilitatea evaluatorului să examineze perspectivele 
diferite ale participanŃilor - acestea fiind construite prin participarea lor la o reŃea socială - şi să 
exploreze modul în care iau naştere judecăŃile ca urmare a conversaŃiei cu alte persoane într-un 
context natural de grup.  
 
Pornind de la interacŃiunea şi confruntarea unor puncte de vedere diferite, tehnica serveşte la 
descoperirea percepŃiilor şi a viziunilor participanŃilor cu privire la subiecte şi întrebări relevante 
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pentru procesul de evaluare. Acestea se pot referi la implementarea sa, la rezultatele sau 
impacturile sale. Rolul de facilitator jucat de evaluator în discuŃiile de tip focus grup vizează 
lărgirea ariei de cuprindere a discuŃiei şi a gamei de răspunsuri. ParticipanŃii sunt încurajaŃi să 
orienteze coversaŃia în direcŃii noi şi uneori neaşteptate, conferind diferite unghiuri de vedere 
subiectelor evaluării şi încercând abordarea unor niveluri mai aprofundate. Focus grupul poate 
constitui un mijloc eficace de evaluare a unor subiecte sensibile.    
 
Focus grupurile sunt o formă de evaluare participativă. Prin implicarea şi considerarea actorilor 
sau beneficiarilor unui program drept coparticipanŃi, concluziile studiului vor fi mai credibile şi 
mai uşor acceptate. Tehnica focus grupului poate fi folosită şi pentru validarea procesului de 
colectare a datelor sau pentru completarea datelor cantitave.  
 
În caseta 1 Evaluarea tematică a Obiectivului 3 DUP, 1994-99, Marea Britanie, este prezentat un exemplu 
de aplicare a metodei.  
 
Caseta 1: Evaluarea tematică a Obiectivului 3 DUP, 1994-99, Marea Britanie  

 
În cadrul de lucru al unei evaluări a Obiectivului 3 DUP din Marea Britanie, în completarea altor metode 
folosite, s-a utilizat şi tehnica de tip focus grup. Obiectivele generale ale acestei evaluări erau să verifice: a) 
dacă acŃiunile implementate în cadrul Documentului Unic de Programare au fost efectiv percepute de 
beneficiarii vizaŃi şi b) dacă structura DUP a favorizat crearea unor proiecte eficace în ceea ce priveşte 
integrarea beneficiarilor pe piaŃa muncii.   
Metoda concepută pentru această evaluare prezenta o secŃiune cantitativă bazată pe exploatarea datelor 
de monitorizare şi o secŃiune calitativă bazată în special pe patru focus grupuri formate în patru regiuni 
reprezentative pentru diversitatea situaŃiilor existente în Marea Britanie: ScoŃia, regiunea "West Midlands", 
Londra şi regiunea de Sud-est. 
Aceste focus grupuri erau formate din reprezentanŃi ai promotorilor de proiect (mai ales centre de training, 
consilii regionale, instituŃii de educaŃie, organizaŃii non-guvernamentale şi Consilii de training destinate 
întreprinderilor ). Subiectele şi întrebările adresate au fost structurate după cum urmează: 

� examinarea surselor de informaŃie disponibile pentru planificarea proiectelor în funcŃie de nevoile 
publicului Ńintă, precum şi pentru alegerea mijloacelor prin care să se ajungă la acest public;  

� evidenŃierea punctelor tari şi punctelor slabe a modurilor de selecŃie, aprobare şi management – cu 
precădere financiar- a proiectelor şi a eficacităŃii celor dintâi în atingerea obiectivelor stabilite;  

� discuŃii cu privire la mijloacele de măsurare şi analiză a rezultatelor acestor acŃiuni în raport cu 
specificitatea publicului Ńintă şi cu cerinŃele angajatorilor care au fost dezbătute;  

� în sfârşit, dezbaterea cu privire la eficacitatea DUP ca instrument de promovare a proiectelor 
adaptate nevoilor beneficiarilor.  

Aceste discuŃii au servit la dezvăluirea unor noi idei şi consideraŃii, adesea acoperind teme aflate în strânsă 
legătură cu întrebările adresate, cum ar fi existenŃa şi avantajele “proiectelor integrate”, modurile de 
funcŃionare în reŃele a promotorilor de proiect, “adiŃionalitatea” proiectelor, etc. Rezultatele obŃinute în cadrul 
acestor focus grupuri, deşi nereprezentative în sensul statistic al cuvântului, au ajutat la evidenŃierea “ideilor 
la care trebuie să se lucreze” în domenii variate precum: accesul la publicul problemă, condiŃii care 
facilitează elaborarea unor proiecte eficace în ceea ce priveşte atingerea obiectivelor, etc.  
 
Sursa: Targeting and the ESF Objective 3 1994-1996 Single Programming Document (SPD), final report to 
the Department for Education and Employment (DfEE) ECOTEC, June 1996 
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Condi Ńii de aplicare 
 
Focus grupurile reprezintă o sursă primară de date calitative, fiind în mod normal combinate cu 
alte metode calitative şi încorporate într-o abordare de tip studiu de caz. Focus grupurile sunt 
adecvate acelor cazuri în care subiectele şi problemele evaluării care trebuie adresate 
generează opinii divergente, dar unde discuŃiile pot conduce la un punct de vedere mai profund 
şi mai demn de luat în calcul.   
 
Focus grupurile constituie o metodă utilă în cadrul programelor în care există un diferenŃial de 
putere între participanŃi şi decidenŃi. Cea mai bună practică care există în momentul actual este 
lucrul cu grupuri omogene dar contrastante, obŃinându-se astfel informaŃii care pot clarifica 
perspectivele, experienŃele şi opiniile distincte exprimate de diferiŃi actori cheie ai evaluării. 
 
Focus grupurile pot fi aplicate diferitelor tipuri de evaluări din cadrul Fondurilor Structurale. 
Tehnica poate fi utilizată în testarea unei măsuri inovative (evaluarea ex-ante), în clarificarea 
obiectivelor unui proiect, în stabilirea unei teorii de acŃiune pentru programul evaluat şi în 
identificarea problemelor, a nevoilor specifice unei regiuni dar şi a îmbunătăŃirilor care trebuie 
aduse implementării programului. Tehnica este relevantă şi la finalul programului, în cadrul de 
lucru al evaluării ex post, pentru colectarea infomaŃiilor necesare identificării şi/ sau interpretării 
efectelor şi a impacturilor programului în cauză şi pentru stabilirea unor noi priorităŃi şi orientări.  
 
Principalele etape ale aplic ării 
 
Etapa 1 .  Selectarea participanŃilor: componenŃa grupului şi numărul focus grupurilor depinde de 
cerinŃele specifice ale evaluării. Este de preferat să se selecteze participanŃi în aşa fel încât să 
se asigure un grad mare de omogenitate în interiorul grupului şi un grad adecvat de 
eterogenitate între grupuri. Limitarea lucrului la un singur grup poate submina valabilitatea 
studiului. În interiorul grupului nu trebuie să existe dezechilibre de putere socială sau de statut. 
Diversitatea în ceea ce priveşte caracteristicile reprezentate în cadrul fiecărui grup este însă de 
dorit. Numărul optim de participanŃi este de 6 până la 8 persoane pentru fiecare grup, astfel 
încât fiecare persoană să poată lua cuvântul şi să nu fie încurajată formarea unor subgrupuri. În 
general participanŃii nu se cunosc între ei deoarece această stare de fapt facilitează formularea 
unor întrebări deschise şi  dezvăluirea. Cu toate acestea, în unele circumstanŃe poate fi benefic 
lucrul cu un grup format în mod natural. De exemplu, atunci când tema evaluării vizează modul 
în care o organizaŃie înŃelege un obiectiv de politică publică şi cum se traduce acesta în practică.  
 
ParticipanŃii sunt uneori remuneraŃi. Poate fi vorba de o remuneraŃie de stimulare, de 
angajamentul de a rambursa costul transportului sau de a servi o gustare la sfârşitul sesiunii.    
 
Etapa 2.  Alegerea şi trainingul facilitatorilor. Rolul facilitatorului este esenŃial pentru succesul 
discuŃiei de grup. El trebuie să aibă aptitudini de facilitare a grupurilor şi calităŃi care să-i 
determine pe participanŃi să se destindă şi să-şi menŃină interesul ridicat până la finalul sesiunii. 
Facilitatorii au nevoie de aptitudini de comunicare, de o sensibilitate manifestată faŃă de 
problemele aflate în discuŃie şi o capacitate de a proba un subiect pentru a obŃine o viziune mai 
profundă dar şi pentru a provoca consensul aparent atunci când acesta este generat de cerinŃa 
de conformitate cu normele sociale. S-ar putea să fie necesară selectarea unor facilitatori care 
să aibă deja aceste aptitudini sau instituirea unui program de training pentru personalul de 
evaluare în vederea dezvoltării acestor aptitudini necesare în lucrul cu grupuri.  
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Este util să se selecteze şi o a doua persoană pentru fiecare grup, mai ales dacă sesiunea nu 
este înregistrată pe casetă, astfel încât o persoană să ia notiŃe în timp ce cealaltă conduce şi 
facilitează discuŃia. Co-facilitatorii pot observa, şi apoi formula recomandări pentru facilitator 
privind modul în care a fost dirijată discuŃia.  
 
Etapa 3.  Definirea subiectelor abordate în cadrul interviului:  este important să se definească şi 
să se limiteze temele adresate, deoarece toŃi participanŃii trebuie să aibă oportunitatea de a lua 
parte la discuŃie. O listă de patru sau cinci întrebări deschise exprimate într-un limbaj accesibil 
este de regulă suficientă pentru o sesiune normală de focus grup. Întrebările trebuie să fie 
definite cu atenŃie şi aranjate într-o anumită ordine, cele mai generale fiind plasate la început. 
Scopul principal al evaluatorului este de a utiliza aceste întrebări sau teme de deschidere pentru 
a angaja cât mai mulŃi participanŃi şi pentru a face ca discuŃia să avanseze. 
 
Etapa 4.  Cursul discuŃiei: discuŃia poate fi lansată în mod simplu şi dechis prin prezentarea 
subiectului sesiunii respective şi prin adresarea unei întrebări simple, de interes general. Acest 
fapt va da posibilitatea fiecărui participant să formuleze o opinie sau o remarcă iniŃială asupra 
subiectului: pe măsură ce discuŃia avansează, scopul este de a clarifica, de a cerceta mai în 
profunzime şi de a acoperi toate unghiurile. Facilitatorul încearcă să permită ca cea mai mare 
parte din discuŃie să fie generată din interiorul grupului, asigurându-se în acelaşi timp că 
subiectele şi întrebările care prezintă interes pentru evaluare sunt abordate în intervalul de timp 
alocat. Acesta presupune alegerea momentului potrivit pentru trecerea la un alt subiect sau 
pentru permisiunea unei discuŃii libere, în condiŃii de minimă interevenŃie şi asigurarea relevanŃei 
şi a concentrării discuŃiei. În orchestrarea fuxului de contribuŃii s-ar putea să fie nevoie de o 
îmbinare între o atitudine insistentă şi tact. 
 
Etapa 5.  Analiza şi raportarea rezultatelor: această fază finală constă în interpretarea şi 
compararea informaŃiilor oferite de participanŃi şi în încercarea de a identifica opinii împărtăşite 
sau divergente în interiorul fiecărui grup. InformaŃia colectată este codificată pentru a se putea 
organiza rezultatele în raport cu obiectivele evaluării. Interpretarea datelor trebuie să ia în 
considerare şi să distingă două aspecte majore ale discuŃiei: ce consideră participanŃii ca fiind 
interesant şi ce gândesc ei că este important. Analiza va depinde de numărul de focus grupuri 
chestionate şi de natura interviurilor (de exemplu, discuŃia de focus grup a avut o abordare 
structurată sau nu?). Rezultatele obŃinute de la focus grupuri diferite sunt apoi comparate pentru 
a se identifica orice convergenŃă posibilă. Raportul poate cita cele mai demne de reŃinut 
declaraŃii formulate de participanŃi, împreună cu un rezumat al discuŃiei. 
 
Punctele forte şi limitele abord ării  
 
Acest tip de metodă bazată pe discuŃii de grup furnizează informaŃii cuprinzătoare privind valorile 
şi opiniile participanŃilor selectaŃi. Din moment ce datele sunt generate de discuŃii din cadrul 
grupului, perspectiva este mai puŃin influenŃată de interacŃiunea cu cercetătorul decât ar putea fi 
într-un interviu individual (faŃă în faŃă). 
 
Reunirea unui număr de indivizi creează un anumit echilibru între răspunsurile date şi face 
posibilă definirea opiniei generale cu privire la un program determinat de către echipa de 
evaluare. Dată fiind participarea mai multor personae, focus grupul oferă un nivel de “control al 
calităŃii” asupra colectării datelor prin judecarea aspectelor pro şi contra ale argumentelor aduse 
de fiecare persoană în parte, evitându-se în acest fel opiniile extreme. 
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Într-un interval de timp relativ scurt (între o oră şi jumătate şi două ore), este posibilă colectarea 
unei cantităŃi importante de informaŃii calitative. 
 
Sunt necesare aptitudini specifice pentru administrarea dinamicii grupului şi pentru obŃinerea 
unei dicuŃii echilibrate evitându-se influenŃa dominantă exercitată de liderii de opinie din interiorul 
grupului. 
 
DiscuŃiile pot uneori să fie influenŃate, datorită faptului că participanŃii (beneficiarii) politicilor 
publice fac subiectul unui efect de dependenŃă şi vor produce o judecată pozitivă a priori. O 
dinamică opusă observată uneori în interiorul grupului, mai ales în situaŃiile în care există puŃine 
oportunităŃi de exprimare a opiniilor, este cea potrivit căreia participanŃii la program ar trebui să 
renunŃe la propriile frustrări legate de iniŃiativele mai noi de politică publică.  
 
Este posibil ca participarea la un focus grup să schimbe percepŃiile indivizilor – fie datorită 
“efectului Hawthorne” (comportamentul persoanelor care se află sub observaŃie se modifică) fie 
din cauză că interacŃiunea cu alŃi participanŃi le oferă noi viziuni şi perspective. Astfel, managerii 
de program spre exemplu, îşi pot chiar îmbunătăŃi performanŃele ca urmare a participării la un 
focus grup. În acest fel, metodologia focus grupului poate prin urmare să aibă un impact asupra 
programului evaluat sau asupra programelor următoare. Focus grupul devine în acest mod o 
formă activă de învăŃare.  
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